

---

УДК 911.5/.9+332.1

**С.В. АРТЕМЕНКО**

Республика Беларусь, г. Брест, БрГУ имени А.С. Пушкина

E-mail: serg2462@mail.ru

**ПРИГРАНИЧНЫЕ РЕГИОНЫ:  
АКТУАЛЬНОСТЬ И ПРОБЛЕМЫ ИССЛЕДОВАНИЯ**

В современном мире происходят быстрые и глубокие изменения как естественной (природной) составляющей, так и общественного устройства. Активно идут процессы глобализации и регионализации, во многих регионах формируются и развиваются интеграционные тенденции.

Все это ведет к переформатизации географического и, в частности – политико-географического пространства. Очевидным результатом этой переформатизации является изменение формы и функций границ, прежде всего – государственных. Трансформации границ проявляются в переходе от линий к полосам, от выполнения барьерных функций к связующим.

Существование в географическом пространстве таких объектов как государственные границы, связано с формированием, ограниченных ими участков (территорий) – стран, а в них – регионов.

Приграничные регионы (территории) – это территории государства, прилегающие к государственной границе, выполняющие особые приграничные функции и обладающие в связи с этим специфическими особенностями. Здесь наблюдаются пограничные процессы и явления, связанные интересами соседних стран и взаимодействием между их экономическими, культурными, правовыми и политическими системами.

Одной из отличительных черт приграничных территорий является не только высокая степень мозаичности объектов, процессов и явлений, но и значительное перекрытие зон их взаимодействия. В приграничных регионах получают более высокое развитие различные виды внешнеэкономической деятельности, экспортные производства, активно развиваются внешнеэкономические связи.

Главным фактором, обуславливающим специфику приграничья, является его географическое положение. С одной стороны – приграничные регионы, располагаясь на периферии своих стран, являются важными региональными структурами, через которые осуществляются контактные государственные функции. Непосредственное взаимодействие со страна-

ми-соседями, соседями второго, третьего и т.д. порядка осуществляются именно через приграничные регионы. Благодаря преимуществам, которые возникают на основе ренты географического положения, приграничные регионы не только реализуют свой потенциал в приграничном сотрудничестве, но и участвуют в трансграничных межгосударственных взаимодействиях.

В другой стороны – приграничные регионы имеют потенциальные возможности включения в систему сотрудничества трансграничных регионов, становясь элементом этих уникальных территориальных социально-экономических систем.

В целом же приграничье может рассматриваться как составная часть единой социально-экономической системы, объединяемая проживающим в приграничье населением, либо как самостоятельная специфическая территориальная социально-экономическая система.

Таким образом, приграничные регионы играют исключительно важную роль в территориальной организации сопредельных стран. Кроме того, они имеют особое значение в экономической, расселенческой, культурной системах, а также и в природном комплексе, как отдельных стран, так и целых макрорегионов.

Исследование приграничного пространства носит междисциплинарный характер и привлекает внимание специалистов в области экономики, политологии, культурологи, этнографии, демографии, истории. Вместе с тем, приграничные регионы, приграничное пространство все чаще оказываются в поле зрения географической науки, т.к. приграничность выступает в качестве нового территориального фактора социально-экономического развития.

Суть географического подхода к исследованиям приграничных территорий состоит в том, что география помогает понять специфику и принципиальную неоднородность приграничья, оценить его индивидуальные особенности и дать рекомендации по формированию системы региональной политики применительно к приграничным регионам [1].

Практика изучения приграничного пространства не слишком богата примерами конкретных исследований. Опыт исследования приграничных территорий связан главным образом отдельными направлениями в изучении приграничья социально-экономической географией. В основном такие исследования посвящены проблеме формирования зон и регионов приграничного и трансграничного сотрудничества (зоны приграничной торговли, СЭЗ, еврорегионы). В последнее время выросло число исследований транспортной контактности пограничных территорий (транспортные переходы и терминалы), вопросов развития приграничного и трансграничного туризма. Очевидным является факт недостаточного внимания исследователей к изучению особенностей пограничных регионов, как специфических территориальных социально-экономических систем, формирование и развитие которых происходит в особых политико-географических и геополитических условиях.

литических условиях. Учитывая специфику географического положения Беларуси и ее регионов в Европе, данная исследовательская проблематика должна стать приоритетной для белорусской политической географии

#### СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Артеменко, С.В. Трансграничные регионы: научные основы географического исследования : монография / С.В. Артеменко; Брест. гос. ун-т имени А.С. Пушкина. – Брест: БрГУ, 2012. – 145 с.

Репозиторий ВГУ